

四川体彩人传递公益微光

体彩川人“太港火”

这些年来，不少四川体彩人的故事，都给我们留下了深刻的印象，这其中有地震灾难时挺身而出的勇敢者，也有疫情期间克服困难复工复产的创新工作者，也有中得亿元大奖不忘给医院捐款的善心者。四川体彩事业能迎来今天的高速发展，正是来自这些体彩人的努力。

四川天府之地，这里的休闲和饮食文化令人觉得四川人最懂得享受慢节奏生活，但是这并不是四川人的全部，当遇到灾害的时候，四川人总能展现出让人无比钦佩的精神力量。2008年汶川地震期间，四川体彩作为中国体彩技术系统中的重要部分，安全性面临极大考验，面对余震，四川体彩职工积极应对风险，确保技术系统安全，保证了全国体彩系统的平稳。尽管当时已经采取了必要的安全措施，但值班人员依然要面对极大的心理压力和潜在风险，他们抗住了，顶住了，稳住了。

川人义气豪勇，体彩川人还将公益精神融入行动，使之落地生根。都江堰第10010销售点体彩代销者刘爱

军和他的妻子在抗震现场的事迹曾被广泛报道。地震时，刘爱军的销售点是兼营店，除了销售体育彩票外，还销售手机配件等。地震发生时，他的站点刚刚装修完，这场灾难使他损失严重。当时，都江堰已经停止了电力供应，在余震不断的情况下，刘爱军自己出钱购买了两台发电机，义务为灾民的手机充电，让大家可以给亲人报个平安。当救灾人员赶到时，他和妻子在街边拉起横幅，为来到灾区的解放军、公安、武警和医务人员提供充电器和手机电池。地震前刚刚进的新充电器、手机电池，他也免费送需要的人们，在充电器送完后，他又前往成都自费购买了新的充电器和插线板，拿回震区继续免费发放。刘爱军的邻居们曾告诉记者，刘爱军花掉了自己20多万元帮助他人，那几乎是他的全部积蓄。刘爱军说：

“我所做的只是一个都江堰人，一个体彩人应该做的，和那些解放军、那些医务人员比起来，实在不算什么。”

在疫情时期，体彩销售陷入困顿，四川体彩很多代销者，在四川中心的带领下，按照国家相关防疫政策的要求，在范围内进行了主动出击，利用摆摊销售，夜市销售，流动销售的方式，主动恢复市场，他们的努力不仅提振了体彩人的士气，也让很多市民重新看到了生活的烟火气。

在四川话里，太厉害，叫做“太港火”，火辣辣热情的四川人，充满责任感和公益精神的四川体彩人，同样配得上“太港火”这三个字。无论面对什么困难，面对什么样的难题，四川体彩人都毫无畏惧，迎难而上，很多人和很多故事，都会久久留在人们心里。



陈秀蓉是四川省映秀镇编号5132090882体彩实体店代销者，在汶川地震发生后，她感受到了国家给与的关怀和来自四方的帮助。她希望能回报国家、回馈社会，便加入了体彩大家庭，为公益事业贡献力量。

地震发生时，四川省映秀镇是受损最严重的地区之一。当时映秀镇交通中断、桥梁中断、通讯中断，无法和外界取得联系。之后，陈秀蓉和很多人一起在映秀小学搭救孩子。“很多学生都被埋在废墟下面，我的孩子也在这所小学上学，所以那段时间我都在挽救孩子。记得当时大家不分你我，也顾不上悲伤难过，看见孩子就想办法救出来。”陈秀蓉回忆。

第二天，第一支救援部队抵达映秀镇，随后，大量的救援部队挺进映秀镇。“救援部队过来之后，就叫全部老百姓到成都避难，我们在外面避难10多天，那段时间，很多从各地过来的救援队、医务人员、志愿者前往映秀镇。”陈秀蓉说，救援人员都是翻山越岭、冒着生命危险过来支援的，她觉得经历过这场灾难，自己体会到国家的关怀和社会给与的温暖，就想找到一个机会能向社会传递温暖，做一份有意义的工作。通过对体彩的深入研究，她发现体彩是国家公益彩票，就和家人商量之后选择开一家体彩店。

地震过后，映秀镇原址重建，陈秀蓉住在了地震遗址附近，彩票店也开在那里。近年来，国家体彩中心和四川省体彩中心非常重视体彩店形象升级，包括门店招牌、内部装饰等都进行了优化，现在，许多来到映秀镇的游客一眼就能看到陈秀蓉的公益彩票站。“映秀镇地震之后大力发展旅游业，我平时也兼职作地震遗址讲解员，为客人提供帮助，向大家介绍国家抗震救灾的相关事迹，很多游客看到我的体彩店后，都会来店里看一看，买彩票参与随手微公益，他们都说，即使不中奖，能献出一点爱心也不错。”陈秀蓉说。

在汶川地震灾区的重建工作中，体育彩票公益金也载着体彩人与购彩者的爱心为群众送去温暖，道路设施、轨道交通建设以及为孩子、老人捐赠的物质都有体彩公益金支持的身影。加入了体彩行业后，陈秀蓉觉得很欣慰：“一方面收入越来越高，四川省体彩中心多措并举，对体彩实体店形象升级改造、加强营销和业务培训等手段，提振代销者经营信心，让代销者深切感受到了温暖和关怀，也让代销者更热情、更周到、更优质的服务传递给了购彩者，从而引导我把体彩店做得越来越好。另一方面在地震遗址的讲解工作中也可以宣传推广体彩，把体彩事业做好就是回馈社会，回报祖国了，我觉得很有意义。”

代销者陈秀蓉：
体彩给我回报社会的平台

本版撰文 本报记者 赵萌



任大海(左)被四川体彩中心授予“最美体彩人”称号。



2019年宜宾地震期间，任大海(前排右一)担当志愿者参与救灾。

“铁军”任大海：

在热爱的公益岗位上继续发力

任大海是编号59630四川宜宾的一名体彩代销者，对他来说，2019年宜宾地震发生后冲向抗震救灾一线，是他作为一名退伍军人和基层党员的本分。这位有着1米75的个头，体格健壮，与人打招呼前总是先羞涩地笑一笑的体彩店业主，今天仍在当地参与各种公益活动，是当地的“公益名人”。

2019年，任大海被四川体彩中心授予“最美体彩人”称号，这个称号的背后有任大海在抗震救灾的无畏和勇敢，有他坚守10多天的无私与执着，更有他不顾小家、服务大家的奉献与责任。作为退伍军人，他曾随部队参与2008年汶川地震的救援，“因为有过那次的救援经历，再加上我是一名基层党员，更应该在乡亲父老需要我的时候出一份力。”之后又在2019年宜宾长宁县双

河镇发生6.0级地震中，他向琪县退伍军人管理局申请参与救援。第二天一大早，便挺身而出，冒着余震不断的危险加入到抗震救灾志愿队伍。

志愿任务结束之后，任大海便马上回到了体彩实体店，在他热爱的销售岗位上继续发力。虽然身上皮肤带着之前在救灾中被太阳晒得火辣辣的疼痛，腰也因为长时间搬运物资导致无法好好睡觉，但是他心里时刻惦记着体彩店的情况。任大海的店铺在地震中受到了一些破坏，他在最短的时间内，客流量不是很大的时候加紧把店铺经营起来，把损失降低到最小。“本来也想休息一下，但是看这个势头不能休息啊，现在一旦松懈了再想把体彩店做好就太难了。”任大海的体彩店地震之前一直是销售冠军，因此他充满信心继续把自

己的体彩事业做好。

任大海的体彩店还曾发生一件“乌龙事”。购彩者张妹因为之前在任大海店里买的彩票中奖了，后来去到体彩店发现关门了，“还有点生他的气，责怪他不关门营业，甚至想投诉他。后来得知任大海去抗震救灾了，通过邻居了解到他的事迹，特别感动。我还专门去看望他的伤病好点没有，以后还会在他的体彩店买彩票。”

在平日的体彩销售中，任大海也会关注每一位购彩者的情况。购彩者张启涛说：“任大海的体彩店有点不一样，因为自己有一次想买1万块钱的竞彩，被他劝阻了。任大海告诉我理性购彩，让我重新计划一下再投注。这么负责任的行为，让我更加信任任大海的体彩店，更放心在这里买彩票。”平时，任大海还经常和大家一起聊天侃球，一起研究足球比赛，研究竞彩，“他让我们买彩票的日子变成了其乐融融的生活。”

最近几年，任大海在当地做了烈士陵园的义务讲解员，还帮助牺牲军人寻找亲人。总之，任大海很忙，一直行在公益路上。

钟俊波：

我为自己是体彩人感到自豪

2008年“5.12”汶川地震时，四川省体育彩票管理中心阿坝分中心主任钟俊波在距震中映秀镇60公里外的汶川县城，地震发生后，很多百姓撤离到县城的姜维城遗址避险。5月12日下午六点左右，汶川下起了雨，钟俊波和两位年龄稍大的同事折返到墙体已经开裂的体彩库房，带上两幅大尺寸喷绘布冲上姜维城遗址，为群众搭起两个临时避雨棚。“聚到雨棚下的群众越来越多，年轻人全都自觉地站到雨棚边，把空间让给老人和小孩。”钟俊波动情回忆说。

第二天，还没有从前一晚惊恐中回过神的钟俊波和同事被政府抽派到了支援映秀工作组。5月16日，钟俊波从汶川县城往映秀方向进发，沿途80%以上的路都被山上滑落的巨石和泥土掩埋了，钟俊波和同事只能徒步前往映秀，在破碎的山体和碎石间攀爬、绕行。在他们翻越一处垮塌山体时，一次较大的余震再次引起山上往下飞石，躲避飞

石时，钟俊波的腿部受伤，无法继续前行，钟俊波带着伤沿着刚抢通的便道乘车返回汶川县城。回到汶川县城进行简单治疗后，他带着伤加入到志愿者队伍中，和其他志愿者一起搭建帐篷、搬运物资、疏通道路。

5月18日，汶川电话线路陆续抢通，钟俊波和同事又冲回办公楼，将办公设备搬到帐篷中，搭建了临时办公地，开始统计全州体彩门店的受灾情况。“2008年汶川大地震，我们有两位从业者在当地地震中失去了亲人，5月20日，阿坝州体彩门店逐渐恢复销售，6月，全州44个门店全部恢复销售。”钟俊波介绍。

谈及救灾的感受，钟俊波认为奉献是本能，在大灾大难面前，人与人之间应该互助。钟俊波说：“无论在什么行业、从事什么职业，责任心是最重要的，有责任心的人不但能做好工作、干好事业，还能为自己热爱的事业增光添彩。”在他看来，团结能让事业更加成功、更加卓越，我们

要心往一处想、劲往一处使，才能实现高质量发展的目标。”

钟俊波现在主要从事体彩分中心管理工作，近两年，四川省体彩中心为基层赋能的同时也为基层减少了很多重复性工作。“我们有更多时间和精力用在实现体彩高质量发展的具体行动上，包括门店形象提升、从业人员素质提升、自主开展品牌宣传及游戏营销等。未来我们将继续凝心聚力为体育和公益事业的发展奉献体彩人更多的智慧和力量。”

从2008年到2010年，中央集中的顶呱呱即开型体彩公益金全部用于汶川地震灾后重建，期间共为灾区筹集38亿多元公益金。在国家的全力支持下，在全国人民的关心和帮助下，一幢幢楼房和一座座现代化的体育场馆从废墟上拔地而起，汶川地震灾区发生了翻天覆地的变化。除了灾后重建，体彩公益金还被广泛用于养老、红十字、助学等国家公益事业中。“在国家体彩中心和四川体彩中心的带领下，每年我们都会组织开展很多公益活动，比如为偏远地区小学捐赠体育器材、书籍，看望慰问困难群众，这些活动都非常有意义，极大促进了阿坝体育和公益事业的发展，这是我们践行公益体彩理念、夯实责任彩票的体现，我为我所从事的事业感到自豪。”钟俊波说。

